

铁总审批项目 为何总是慢半拍？

□李忠卿/文 朱慧卿/图



7月23日下午，国家审计署发布6月份重大政策跟踪审计结果公告，其列出的问题清单显示，在铁路建设项目变更设计环节，有109个项目的完工时间早于批复时间，中国铁路总公司的这一审批制度被指“流于形式”。

铁路建设项目需要经过严格的审批，这是一种流程与手续，并非可有可无，否则项目就可能出现问题与瑕疵，这也是规范建设与管理的需要。大家都任性，都不守规矩，这个世界岂不乱了套。

项目审批制度是一个顶层设计，来不得半点马虎，更不能当做摆设，可在在中国铁路总公司，这种流程遭到无视甚至被颠覆，原以为项目跑在审批之前完工，这样的“早产儿”只是极少数、极个别，谁知此类现象竟然在铁总内部蔚然成风，109个项目都出现同样的问题，可见这不是疏忽与大意就可以进行解释的。

100多个项目还没有拿到“准生

证”，就已将生米煮成了熟饭，属于地地道道的先斩后奏，由此产生了诸多后遗症，一些项目没有经过审查，难免会出现设计不合理、资金不到位等各种问题，其结果必然是某些投资打了水漂。

某些项目之所以完工时间早于批复，也因上级机关对项目的审查与批复远远超出了合理的期限。按照规定，I类变更设计一般在30个工作日内必须给予批复，也就意味着如果超过这个期限，视同项目得到了通过。令人难以置信的是，这些项目的审批材料平均呆在上面平均达到了145天，远远超出了规定的时间，可见违规的责任不全在下面。

铁路大提速了，审批为何始终慢半拍？对于审批制度“流于形式”，铁总难辞其咎，国家审计署必须进行有效的问责，不能睁只眼闭只眼，让其蒙混过关，否则这样的问题还会再次出现，我们不能总是做事后诸葛亮，总是吃后悔药。

热点冷评 | REDIANLENGPING

“多次错过逃生机会” 源于逃生教育缺位

□郭元鹏

7月24日，一段大连枪击案事发现场的监控视频，以及一段枪击案犯罪嫌疑人被抓捕的监控视频曝光。从事发时附近的一监控视频中可以看到，被杀害的女子有多次逃生机会，但是由于一次次错过了，最终被杀害。

被枪杀女子究竟有多少次逃生机会？报道总结了几个方面：其一，在枪杀另外一名男子的时候，是一次机会；其二，在枪多次卡壳的时候，是一次机会；其三，女子跑到路对面打电话是个机会，这个时候应该逃跑而不是打电话。面对这么多逃生机会，女子终究还是错过了。为何一次次逃生机会被错过？这其实不是女子的错，而是逃生教育的缺位。

当今社会形势已经进入4.0时代的时候，而逃生教育还处于1.0时代。当社会形势进入“大时代”的时候，逃生教育还处于“小时代”。逃生技能落后于社会形势的发展，错过逃生机会的何止会是一个弱女子？就算是一个虎背熊腰的大汉，也未必能发现这些逃生机会，也未必能把握这些逃生机会。

现实生活中，在很多事故中，原本是有逃生机会的，但是由于逃生技能处于初级阶段，导致了眼睁睁看着生的机会越来越遥远了。这是一种伤痛，更是一种逃生技能传播的缺失。

一说到绑架案，我们一般总想到的是富豪。一说到枪击案，我们总是想到的是仇杀。一说到爆炸案，我们总是想到的是怨恨。其实，这样的认知还停留在几十年前。如今，各类恶劣案件的发生，未必都是因为以上原因，被绑架的可能是穷人，被枪击的也可能是路人，被引爆的可能是生人。

在一些犯罪分子已经丧失了人性和底线的时候，我们更应该让逃生技能跟上复杂的社会形势。这就需要提升逃生教育水平。一方面，要锻炼人们处惊不变的能力；另一方面，要培训人们发现机会的能力；此外，还要提高人们随机应变的能力。无疑，多搞一些针对性的逃生演习，让公众参与进来会是不错的办法。这种逃生教育多些，才能少些“错过逃生机会”的受害者。

微声音 | WEI SHENG YIN

夏季开车 当心“汽车空调病”

夏季开车时长期使用空调，不但会得“汽车空调病”，头晕、眼花、胸闷，严重的还可能危及生命。

医生提醒，司机一旦出现身体不适，需尽快停车休息，开窗通风，另外要多饮水。 @央视

每天锻炼1小时 早亡风险降4成

你每天锻炼的时间可能会影响你的寿命哦。美国哈佛大学对66万人的运动习惯数据进行了分析，结果发现：不锻炼的人早亡风险最高；与不锻炼的人相比，每周锻炼150分钟的人早亡风险降低了31%以上，每周散步450分钟的人，早亡几率降低39%。而每天锻炼1小时，早亡风险降低40%。 @生命时报

非常道 | FEI CHANG DAO

在这个年纪结婚 离婚率是最低的

美国犹他大学的心理学教授 Nicholas H. Wolfinger 在他为家庭研究协会所做的最新研究的报告中写道：“在32岁以前，结婚年龄每增长1岁，离婚率便下降11%。然而过了这个年纪之后，离婚率每年增长5%。”也就是说，在32岁结婚的夫妇离婚率是最低的。 @人民网

社会上的“妖孽” 岂止王大师一个

让王林声名鹊起的，是他空盒变蛇的“绝活儿”。不过，那只是耍蛇的小把戏，而他后来成为人们眼中的气功大师，多半是吹捧出来的。但王林以此为铺垫，摇身一变，进入权贵阶层，周旋于巨贾明星政要间。当其护身符剥掉后，人们恍然大悟，原来王大师什么都不是。

而社会上的“妖孽”，岂止王大师一个。从社会角度说，就不能不提到个人信仰的缺乏，主流意识形态的被边缘化，还有社会的不公不义、尔虞我诈等精神病象，它们导致了妖孽的兴盛和人们的病急乱投医。 @中青报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

老人摔倒“扶不扶” 法律更要留个“心眼”

□白杨林

7月23日，一则“老人自摔诬陷搀扶学生，‘天网’监控证清白”的微博在网络上爆红。微博提到成都彭州一学生杨川楠，好心搀扶摔倒老人，却反被老人诬陷撞到自己。彭州警方调出事发地“天网”监控最终确认：老人是自己摔倒，学生是好心搀扶。

“扶不扶”一再成为热点，是文明社会里一个挺尴尬的事。遇到行人摔倒，上前扶持一把，本该是向善的本能，也是社会倡导的正能量。但一段时间以来，发生的几起不好的事件，让许多人把内心里这种很正面的力量给伪装起来，退缩回去了，以至于今天，“扶不扶”都需要我们左右权衡，再三斟酌，留个“心眼”。这是社会的悲哀，更是文明的倒退。

与其让公民个人在“扶不扶”的问题上留个“心眼”，倒不如让法律多留个“心眼”。其实，国外正是这么做的。对救助别人的行为，美国联邦政府和各州制定的法律中都有相关的条款予以保障。这些法律条款都是在紧急状态下，为救助者因其无偿的救助行为给被救助者造成某种损害时免除责任的法律。制定法律的主要目的，是通过豁免见义勇为者在一些特定情况下的责任，鼓励人们见义勇为。

“扶不扶”不仅考验公德与良心，还考验我们的智慧及制度的完美程度。一万条诛心式的道德批判，也比不过一条能够促进社会公平的制度建设。相信，只要法律积极作为，为道德撑腰，能让更多的事实真相被还原，更多的真实肇事者被绳之以法，使“行善有奖”的物质激励、精神鼓励和“讹诈有罚”的法律惩处变成法律制度常态，那么，“扶不扶”将不再是一个“艰难的决定”。

“领导秘书”骗财700万 诈骗的背后值得深思

□吴之如

犯罪嫌疑人王某自称是某中央领导的秘书，以帮人安排事业单位工作和北京户口的名义诈骗他人700多万。近日，这起诈骗案被北京东城警方破获，王某已被警方刑事拘留。

一般来说，凡是当了领导秘书的，在为领导做好各项工作的同时，也都沾了一点权力的边，有的甚至染有相当大的权力。一旦这种权力不受相关制度和党纪国法的约束，就有可能迅速膨胀起来，被用来为个人或小圈子里的同伙捞取各种各样的非法利益。譬如当年因严重违纪而被开除党籍的原河北省委书记程维高所宠爱的秘书李真，权势熏天，贪腐惊人，终因罪大恶极而被处以死刑，可算是“领导秘书”中最恶劣的典型。虽然这些人只是极少数，但其劣行在社会中产生的负面影响，却往往很大，败坏了党和政府在人民群众心目中的形象和声誉。

既然世上有真的“领导秘书”以权枉法，就一定会有假的“领导秘书”骗财坑人。王某自称是“中央领导秘书”，以帮人安排事业单位工作和北京户口的名义诈骗他人700多万，就是骗子打出行骗新旗号、捞钱新骗术的一个新例证。但是，只要是违法犯罪，无论是真的领导秘书，还是假冒的“领导秘书”，最终都难逃法网。

骗子遭到严惩，人们当然拍手称快。不过，那些上当者也该认真反思一下，总想通过花钱来办成违规之事，结果落入诈骗陷阱，难道仅仅是因为骗子的狡猾？